

**Горелов, Ю. П. Памятники революции и гражданской войны в Кузбассе: Материалы к Своду памятников истории и культуры СССР: Вып. 2 / Ю. П. Горелов, Ю. В. Барабанов и В. М. Кимеев; Кемеровский гос. ун-т. Кафедра политических наук. - Кемерово: Кемеровское книж. изд-во, 1991. - С. 27.**

## **Братская могила красногвардейцев.**

**( г. Кемерово)**



Когда в г. Щегловске (Кемерово) были получены известия о начале мятежа белочехов, на Кемеровском руднике и химзаводе были сформированы две роты красногвардейцев. Под командованием председателя исполкома Степана Рукавишникова и военного уездного комиссара Николая Иванова они приняли участие в бою у станции Арлюк.

После отступления красногвардейцев Степан Рукавишников организовал эвакуацию уездного Совета. 5 июня 1918 года три парохода ушли вверх по реке Томи в сторону

города Кузнецка. Однако Советская власть пала и там. Красногвардейцы решили возвратиться в Щегловск. Но у села Салтымаково их пароход был захвачен белогвардейским отрядом, Альдмановича. Начались расправы, о результатах которых 19 июня каратели направили донесение в Томск. Первыми их жертвами стали рабочие Коксохима, красногвардейцы Федор Буйских, Мирон Захаров, Дмитрий Степанов и другие.

После изгнания белогвардейцев расстрелянных захоронили на Нижней

колонии, в сквере Химзавода. В 1957 году в честь 40-летия Советской власти было произведено перезахоронение останков четырех красногвардейцев в сквере по ул. Лумумбы у здания Дворца труда. На могиле был установлен памятник с мемориальной доской, на которой указаны имена Ф. Буйских, М. Захарова, Д. Степанова. Решением Кемеровского горисполкома № 477 от 16 октября 1961 года на памятник было занесено имя четвертого, М. Е. Соколовского, также погибшего в годы гражданской войны.

В октябре 1977 года по проекту скульпторов В. Петухова и Н. Михайловского на могиле установлен четырехгранный обелиск на двухступенчатом постаменте, в верхней части которого помещена рельефная композиция, символизирующая этапы борьбы за Советскую власть.